

Se publica  
los  
JUEVES

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 15 de Abril de 1937

PRIMQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.598

UNA PATRIA :—: UN ESTADO :—: UN CAUDILLO  
Una Patria: ESPAÑA :—:—: Un Caudillo: FRANCO

## Comunicados Oficiales

**EJERCITO DEL NORTE.**— 5.ª División. — Sigue la recogida de muertos y material en los sectores de Almudévar y Huesca. En este último punto van recogidos 86 muertos más de los dados anteriormente y en el de Santa Quiteria la cifra se eleva a 407, unos 200 más de los incluidos en los partes anteriores; entre ellos el comandante del batallón Traponski, un capitán, varios tenientes y un médico.

Se han pasado a nuestras filas en esta zona un teniente, 2 sargentos y 16 soldados.

**6.ª DIVISION.**— Sin novedad, con fuego de fusil y cañón en los sectores de Vizcaya, habiéndose rechazado un ataque enemigo en el sector de Urquiola. El temporal de lluvias limita la actividad en estos frentes.

**8.ª DIVISION Y DIVISIONES DE AVILA Y SORIA.**— Sin novedad.

**CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.**— Ligeros tiroteos en la mayoría de los frentes. Es falso cuanto manifiestan los partes oficiales y radios rojas sobre progresos y mejoras de posiciones en los sectores de Madrid.

La Ciudad Universitaria disfruta de su libre comunicación manteniendo sus tropas su elevada moral y alto espíritu; sigue siendo una espina clavada en el corazón de Madrid, habiendo sido infructuosos cuantos ataques se le han dirigido en los que el enemigo ha sido castigado con toda dureza.

**EJERCITO DEL SUR.**— En Córdoba han sido rechazados intentos de ataque enemigos a las posiciones de la Sierra de la Grana. Tiroteos en los demás sectores.

Salamanca, 7 de Abril de 1937.—De Orden de S. E.—El General 2.º Jefe de Estado Mayor. FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## PERSPECTIVAS

### Resurrección de San Juan de la Peña

En plena segunda república, un buen día fui de excursión al Santuario de Nuestra Señora del Pueyo, sito en un eminencia en las cercanías de Barbastro. Los Padres benedictinos me acogieron con la afabilidad peculiar de la Orden, acaso un poco acentuada al tratar de temas aragoneses. El entusiasmo de los buenos frailes se acentuaba cuando a la vista de los infolios de la ya copiosa biblioteca monacal hablamos de la historia y del arte de esta tierra, tan copiosos y aleccionadores.

Pero el entusiasmo se desbordó al referirnos a San Juan de la Peña. Unos pocos de aquellos religiosos habían estado en el glorioso Monte y en la maravillosa gruta pinatense; los más conocíanlo por sus lecturas y por referencias. Pero en todos sonaba el nombre a gloria aragonesa y aun española, envuelta en el prestigio que le dió la Orden insigne durante nueve siglos de no interrumpida permanencia en aquel vergel subpirenaico, además escuela de saber, asilo de virtudes y casa solariega del gran Aragón.

Entonces quise indagar cómo pensaba la única comunidad bene-

dictina de Aragón sobre la rehabilitación de San Juan de la Peña y charlamos largamente sobre ello. Y resultó que la idea que les expuse de restablecer allá la Orden y el culto y la vida, la acariciaban ellos hacía tiempo.

—A pocos medios que se nos dieran para nuestra subsistencia, verbi gracia, con una parte de los productos del monte —me decían—, la orden establecería en San Juan de la Peña una gran fundación, de las más importantes de España, par de Silos, desde luego, aunque la historia de San Juan de la Peña, sin desdeñar ninguna otra, alcanza en el orden de la crítica valor superior.

Cierto: Panteón real de la dinastía Navarra, del Condado y del Reino de Aragón en la gran estirpe; centro político-religioso durante la Reconquista; escuela de miniaturistas, de canto gregoriano, de enseñanza; lugar de atracción de Monarcas, magnates y peregrinos y, sobre todo, cobijo del Santo Cáliz de la Cena por algunas centurias.

Y añadían:

—De buen grado iríamos allí nosotros para formar la biblioteca aragonesa, un centro de estudios históricos de Aragón, donde hubiera refugio, pan, calor y aliento para los eruditos y los investigadores.

Y de bruces en la barbacana que señorea aquella plana del acei-

te, que domina todo el somontano barbastrense hasta otear la tierra monegrina, soñábamos: vendrían a San Juan de la Peña, porque los pediría Aragón en masa, los cartularios y documentos pinatenses dispersos en Madrid, Zaragoza y Huesca, los libros y manuscritos que de allí salieron y cuyo paradero se sabe. En fin: se reconstruiría en lo posible la vida monacal de antaño y de nuevo resonarían las preces de la Regla de San Benito en la maltrecha iglesia alta; al cabo de un siglo de exilio los monjes benitos tornarían a bajar en procesión al templo primitivo para la conmemoración semanal y recorrerían las ermitas del contorno de la planicie, reedificadas, pulquérrimas y devotas.

Sueños entonces, que se nos antojaban irrealizables en el medio hostil de la política sectaria, áspera y brutal de los que se llamaban republicanos demócratas y tolerantes. Cortamos las fantasías y descendimos a la realidad. Y la realidad era que la vida monástica en el Pueyo se deslizaba precariamente, sin hora segura, con el temor en los corazones. ¿Que sería de aquellos educandos traídos de tierras castellanas? Las obras de ampliación del monasterio interrumpidas. ¿Qué hacer?

¿Qué habrá sido de los bonisimos religiosos del Pueyo en el infierno marxista de Barbastro? ¿Qué de mis amigos e interlocutores en aquella tarde inolvidable? ¿Qué atropellos y profanaciones en el venerable Santuario? Se tienen noticias un poco vagas de asesinatos de algunos frailes, por el gran delito de ser protectores y bienhechores de aquella comarca, y de Barbastro particularmente. A la memoria de ellos escribo estas líneas, para que desde la Gloria que seguramente disfrutaban rueguen porque en la nueva España haya un lugar para la orden de San Benito en el amado Monasterio de San Juan de la Peña, donde se tribute culto al Dios de los Ejércitos, a Dios justiciero y misericordioso. Porque el valor histórico de aquel rincón aragonés sea realzado hasta levantarlo a la importancia que antaño tuvo. Porque los esfuerzos que ahora comienzan con tan noble fin en un ambiente

propicio, alcancen la corona del éxito.

Más que nunca, después de la hecatombe guerrera, precisará templar y pulsar las cuerdas emocionales de la tradición para que arrullen los ecos del triunfo de la buena causa: causa de afirmación, de esperanza en días mejores y de caridad entre todos los españoles que no han renegado de este nombre sonoro.

RICARDO DEL ARCO

## Habla Falange

### A los Requetés

Alocución pronunciada ante el micrófono de Radio Mallorca por el Jefe de Propaganda de Falange Española, don Santiago Sancho Nebot:

Por primera vez me presento como Jefe de Propaganda de F. E. de las JONS. No pensaba cambiar el modesto título de falangista, con que hasta ahora me ha anunciado mi gran amigo el locutor de Radio Mallorca; pero necesito hacer unas declaraciones en nombre de la Jefatura Territorial, y de la que yo desempeño, y he creído pertinente salir de lo acostumbrado y presentarme de una manera oficial, para declarar noble y escuetamente, cuál es el sentir del mando de F. E. de las JONS, en relación con los Requetés, a los que nos honramos en considerar hermanos.

Tenemos a la vista una declaración del jefe de Propaganda de la zona de Haro.

Poco puede añadirse a la transcrita carta pletórica de patriotismo y guiada por el más elevado espíritu de fraternidad. El jefe territorial me ordena manifieste públicamente que él la suscribe íntegra.

Yo, por mi parte, he de añadir que al reunir anteayer a los jefes locales de Prensa y Propaganda de esta Isla, desconocedor de la carta transcrita, hube de ordenarles, cumpliendo la voluntad del mando, que es la mía, que la propaganda de Falange, así como todos sus actos, fueran siempre alcanzados con toda alteza de miras, sin olvidar un momento, que los Requetés son nuestros aliados, nuestros hermanos; que nuestros triunfos, son sus triunfos; que su derrota, sería nuestra derrota.

Dios, Patria y Franco es nuestro lema. Dios y Patria, son aceptados por el Caudillo, por Requeté y Falange.

Franco decidirá a la postre el nombre



Las misas que, cada media hora se celebren el día 16 del corriente, de 8 a 11 de la mañana, en el Altar de las Animas de la Iglesia del Carmen, así como el Expuesto de S. D. M. de dicho día en la de Santo Domingo, serán aplicadas por el alma de

## D. José María García Olivas

Sargento del Regimiento Infantería Galicia n.º 19 y Falangista, que dió su vida luchando por Dios y por la Patria, a los 18 años de edad, en Sargentos de Lora el día 9 de Abril de 1937

R. I. P.

Sus padres D. Lorenzo García Polo y doña Matilde Olivas; hermanos don Lorenzo, doña Matilde, doña María de las Mercedes, doña María del Rosario, don Juan José, don José Luis y don Alfonso; hermana política doña Antonia Durán; tíos y demás familia

Comunican a Vd. tan sensible pérdida y le suplican un recuerdo en sus oraciones, favor que agradecerán eternamente.

JACA ABRIL 1937.

que ha de completar la trilogía, decisión que ha de ser aceptada con todo entusiasmo, por nosotros.

No hemos de cejar hasta unir en un santo lazo fraterno, la España tradicional con la España del futuro; hasta conseguir que sobre el milenarismo tronco, surjan esplendorosos nuevos brotes que han de formar la cúpula venerada bajo la cual hemos de cobijarnos todos los nacionalistas, con traje kaki, con boina roja y con camisa azul, para formar un conglomerado recio, pétreo, contra el cual se estrellen las maldades, las ruindades, las maniobras todas de los malos españoles, que no han sabido jamás hacer otra cosa que censurar y destruir; ni han querido aprender la dura lección que nos ha dado la Historia, al enseñarnos que la reconstrucción de una España nueva sobre la España tradicional, sólo se consigue pagándola a precio de sangre. Por esta sangre noble que derramaron nuestros hermanos del Requeté y de Falange, por el recuerdo santo de los que lucharon y murieron juntos, y allá en el Cielo abrazados nos contemplan; por la España de las tradiciones, por la España nueva asentada sobre aquellas, por la España de Franco, continuemos luchando unidos en lazo tan estrecho, que ni la muerte sea capaz de deshacerlo.

Falangistas: ¡Viva España!  
Requetés: ¡Arriba España!

## Gacetillas

Extraordinaria brillantez revistió el acto del cumplimiento pascual en la Cárcel de Partido de esta ciudad.

Ofició el Ilmo. señor Obispo. A recibir la Sagrada Comunión, que suministró el mismo oficiante, se acercaron los presos con unción edificante y respeto conmovedor. Fué un momento de emoción intensa. Le prestaron a él brillantez y la máxima importancia las autoridades que lo presenciaron y numerosas personalidades jaquesas invitadas.

El digno Jefe de la Prisión don Federico Ramos y personal a sus órdenes, dispusieron todos los detalles con tal acierto que de la Comunión del año 1937 en la Cárcel de Jaca, se guardará un recuerdo imperecedero. Para este acto trascendental fueron previamente preparados por un padre Capuchino.

Por la tarde se sirvió a los presos comida extraordinaria y se destacó en ella la influencia decisiva en el espíritu de los detenidos del acierto, muy de elogiar, que en su labor pone el cuerpo de prisiones.

José M.ª García Olivas, excelente y muy simpático muchacho de Jaca, hijo del dignísimo teniente coronel don Lorenzo García Polo, ha muerto, cubierto de gloria, en el frente de Sargentos de Lora.

La noticia ha causado entre nosotros impresión dolorosísima pues José María, como decimos, gozaba de generales y bien ganadas simpatías.

Sus camaradas de la Falange Española de Jaca le dedican acertadas necrologías, que ponen bien alto y de relieve el espíritu de este muchacho que sin temor ninguno a peligros y molestias, dió el pecho en días aciagos y amenazadores; cuando constituía un delito gritar ¡Viva España!

Sus padres están recibiendo testimonios muy sentidos de que su dolor todo Jaca lo comparte, y esto unido al orgullo de españoles de que en la Historia de la nueva España hay un episodio sellado con su sangre, les servirá seguramente de lenitivo a su pesar profundo.

Reciba esta distinguida familia, nuestro pésame sentido.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la esposa del conocido industrial de esta ciudad, don Antonio Tramullas, neè Margot Laloge. Al felicitar a los padres del neófito lo hacemos también a los abuelos paternos doña Manuela Beltrán y su esposo don Antonio Tramullas, gerente del Teatro y colaborador de LA UNIÓN en la sección de espectáculos.

Recibimos ayer, a última hora de la tarde, la triste noticia de que en el frente de Santa Quiteria ha muerto gloriosamente el joven teniente de Infantería, Manuel Cuartero Escobar, hijo del farmacéutico de Salvatierra de Esco y emparentado con familias de esta ciudad.

Cuartero ha realizado durante la actual campaña una brillante labor pues figura en las filas combatientes desde los primeros días del movimiento. Muchacho de excelentes condiciones, era aquí muy querido y gozaba de generales simpatías. En la Escuela Pía cursó el bachillerato y tiene entre los jóvenes jaqueses de su edad muy buenos y sinceros amigos. Animoso y valiente ha ofrendado su vida a la Pa-

tria, lleno de fervor por el triunfo de la causa que con tanto entusiasmo ha defendido.

Quédeles a sus padres, don Fermín Cuartero y doña Josefa Escobar, queridos amigos nuestros, el consuelo, en su dolor interno de estas horas, de que el nombre de Manolito, como familiarmente le llamábamos, figura en la lista de los predilectos de España, porque por ella y para ella ha dado su sangre generosa.

Descanse en paz.

## DEL TEATRO

### EL DOMINGO TARDE GRAN FESTIVAL

El domingo de esta semana será «día grande» en el Teatro. Se celebrará una velada teatral benéfica en la cual hará su presentación un cuadro artístico de aficionados de la localidad que representará la graciosa comedia de P. Muñoz Seca, titulada «El Refugio». Con esta obra harán su debut varios de estos artistas que como todos los que forman parte del cuadro artístico ponen toda su buena voluntad al servicio del desvalido.

La finalidad de esta fiesta es recaudar fondos, cuantos más mejor, para introducir una mejora en el «Hospital de Convalecientes». La Empresa del Teatro ha sido la organizadora del festival, que patrocinan con gran cariño las autoridades de esta Plaza.

El festival tendrá un nuevo aliciente y es que como «Fin de Fiesta» se presentará la señorita Elisa Sempere quien en obsequio a la concurrencia y con deseo de ayudar a la obra benéfica cantará preciosas composiciones musicales.

Los precios son reducidos, solo 2'50 la butaca y 0'75 la entrada general. La función dará principio a las seis y media en punto con el fin de que termine a la hora de cenar. Para localidades habrá que preocuparse pronto por ellas y con el fin de dar facilidades la taquilla se abrirá el sábado de 12 a 1 y por la tarde de 5 a 7; y el domingo de 12 a 1.

AMPLIFICADOR PREVIO

## INDUSTRIAS DEL ALTO ARAGÓN S. A.

Por el presente se notifica a los Sres. accionistas de la misma que no habiendo podido celebrarse por causas accidentales la Junta general ordinaria en la fecha que previenen sus Estatutos, se ha señalado el día 25 del actual a las 11 de la mañana en su domicilio social, Obispo, 2-1.º, presentando en esta Secretaría antes del día 20, las acciones o resguardos de depósito de las mismas para acreditar la condición de socios.

Jaca 12 de Abril de 1937. — El Secretario, JULIO LACASA.

Lea usted LA UNIÓN

## Ayuntamiento de Jaca

RELACIÓN de las cantidades recaudadas en la cuestación verificada el día 20 de Febrero de 1937 en la ciudad de Jaca para socorrer a nuestros hermanos de Málaga.

(Continuación)

Sra. de Mavilla, 5; D. Mariano Franco, 1; don Delfín Zubero, 1; don Francisco Navarro, 1; don Félix Martínez, 0'60; don Alejandro Ramón, 3; Un soldado Boina Roja, 1; don Alfredo Lacasta, 2; Sres. de Luz, 50; Sr. Mavilla, 5; Sra. de Caso, 10; don Mabel López Arias, 5; don Leopoldo Oliván, 5; Sra. de Val, 0'50; doña Eulalia López, 2; doña Josefa Mancho, 0'50; doña Lorenza Jiménez, 0'25; don Blas Rivero, 0'50; Sra. Viuda de S. Oliver, 1; don Teodoro Torralba, 0'50; don Andrés Casajús, 0'25; doña Trinidad Sánchez, 0'40; don Domingo Jordán, 0'50; don Mariano Mayner, 0'50; don Germán Echevarría, 0'50; don Eulogio Barrós, 0'50; don Baltasar Fernández, 5; don Francisco Cajal, 1; don Julián Calvo, 1; don José María Lacasta, 1; don Vicente Vera, 2; doña Pilar García, 0'25; Señora de Tramullas, 1; don José Pantoja, 2; Sres. de Sarasa, 3; don Ignacio Rapún, 1'50; don Lorenzo Casamayor, 25; doña Teresa Ascaso, 5; don Narciso Leitas, 10; don Saturio Rodríguez, 4; don Joaquín Tajahuerce, 2; don Félix Navarro, 4; Sr. Sicher, 15; doña Rosario Beltrán, 0'50; don Gregorio Bilches, 2; don Julián Mairal, 5; don G. Zaldivar, 5; Anónimo, 5; don Guillermo Toribio, 5; don Javier Samitier, 5; Un Alferez, 2'60; Sres. Alfereces Hotel Mur, 4; Sr. Ortega, 1; señor Sarasa, 2; Sr. Zubero, 2; don Vicente Frías, 3; Sres. del Arco, 5; don Tomás Panlo, 1; doña Consuelo Viscasillas, 1; don Antonio Usieto, 2; doña María Franco, 1'10; don José Ríos, 20; don Cosme Sáinz, 1; don Tomás Betés, 2; don Juan Betés, 1; don Pablo Buset, 1; doña Juliana Arruego, 1; don Carlos Debé, 1;

## Adoración Nocturna

TURNO 1.º — SAN JOSE

Celebrará su Vigilia correspondiente a este mes de Abril la noche del sábado 17 al domingo 18 en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, aplicándose por el alma del 1.º Fundador de esta S. A. N. don Eugenio Rubio Merino (Q.S.G.H.)